

以银行名义发送贷款营销短信

针对中介行业乱象,市场监管部门重拳出击

昨天,上海市市场监督管理局执法总队牵头开展“清链3”执法行动,对短信群发系统领域及其下游贷款中介公司展开调查。此次行动是市场监管部门对贷款中介行业乱象的又一次重拳出击,旨在铲除侵犯消费者个人信息、扰乱市场秩序的灰黑产业链。

19个点位同步检查

【工商银行】尊敬的客户,我行可授信于您67.8万元,10月31日到期,可用于日常消费、房屋装修、生意应急,查利息回1,办理回2,拒收

请回复R。”这样一条“106”开头的借贷短信,真的是工商银行发出的吗?如果不是,为何能被发送到消费者的手机上?

在对前期案件的深入排摸中,执法总队发现一家短信群发系统运营商的主要客户群体为贷款中介公司。该运营商不仅主动提供或根据客户需求修改短信内容,还涉嫌帮助贷款中介公司以银行机构名义发送商业营销短信,从而诱导消费者办理贷款。而短信接收的手机号码,则由贷款中介客户自行收集上传,或通过一款“号码魔方”软件自

动生成后上传。

该运营商在明知贷款中介客户并非银行机构的情况下,仍帮助其以银行机构名义发送商业营销短信,涉嫌帮助贷款中介公司进行虚假宣传。这一行为不仅严重扰乱了市场秩序,还侵犯了消费者的合法权益。

通过深入检查,执法总队梳理出上海地区19个点位的贷款中介公司。市区两级市场监管部门出动执法力量116人,对上述点位同步开展现场检查,发现12家贷款中介涉嫌通过该运营商以银行机构的名

义进行虚假宣传,另有1家信息公司存在买卖消费者个人信息的违法行为。

两大违法行为突出

检查中,市执法总队发现两大违法行为突出。

首先是商业推广中的虚假宣传行为。贷款中介公司借假银行机构名义,通过群发短信、AI直呼等方式,招揽贷款业务。若客户回复短信表示有意向,中介公司会以人工拨打电话的方式联系客户,再通过微信聊天或当面谈。若客户决定

贷款,中介公司会帮客户在银行申请贷款,并收取相应服务费。

其次是非法收集和使用个人信息。一家贷款中介公司未经消费者同意,通过微信购买了数千条个人信息,包括消费者姓名、手机号码、存在办贷意向的银行等,并使用支付宝支付购买费用。市场监管部门表示,对非法收集和使用个人信息采取“零容忍”态度。市场监管部门将继续加强市区联动、部门协同,共同铲除侵犯消费者权益、扰乱正常市场秩序的灰黑产业链。

本报记者 金旻矣

噪声扰民? 约定时间「降分贝」

今年7月,长寿路亚新生活广场历经1年改造焕新归来,业态发生了变化,夜幕降临时,各类餐饮商铺人气攀升。但对于周边居民来说,却带来了困扰。“一到晚上,商家音箱声音很大,影响我们正常休息。”家住长寿苑小区的王阿姨曾因噪声扰民报过警。为此,市公安局普陀分局长寿路派出所商管民警多次实地走访,想寻求一个既能满足夜间经济发展,又能照顾到居民生活环境的两全之法。

据介绍,长寿路辖区内有22家商户加入平安商户联盟,民警通过“建圈拉群”集中了物业经理、保安骨干等百余人,以联动共管模式开展商圈平安治理。针对噪声扰民问题,派出所召集各商户排查、劝导,很快联盟商户之间约定:每晚9时后,设备音量不得超过50分贝。“8月以来,周边商户派人定期随民警开展巡逻,对设备音量过大的情况进行监管。”联盟商户代表表示。

在长寿路上,不少餐饮店铺24小时营业,此前夜宵餐饮场所的警情数始终处于高位,某知名连锁火锅店就是其中之一。为此,长寿路派出所将其作为试点,在店内专门设置了醒酒“冷静屋”。火锅店负责人说,店内通常会安排男性工作人员值夜班,发现醉酒纠纷苗头时会立即介入,将双方劝解至“冷静屋”先行调解,同时通过专门配备的电台报告派出所,等待民警到场处置。这一做法在普陀区尚属首次,未来将推广至辖区其他餐饮场所。

通过构建平安商户联盟,商圈不仅有了热度,更有了温度。据统计,今年夏天,长寿路商圈打架斗殴类警情较去年同期下降3.5%,噪声扰民类警情同比下降19.2%,辖区群众的安全感和满意度直线上升。

本报记者 解敏



网店卖假鞋 窝点被捣毁

近日,浦东警方侦破一起网店低价销售假冒品牌运动鞋案。今年6月,上海一知名运动鞋品牌报案称发现有人在直播间公然售卖假冒该品牌运动鞋。9月13日,专案组在外省多地同时行动,抓获9名主要经营,捣毁3处制假窝点,查获假冒品牌运动鞋900余双,涉案金额162万余元。

本报记者 张龙
通讯员 陈威 摄影报道

骗子诈取老人价值230万元金条 民警千里追赃挽回全部财产损失

本报讯(通讯员 唐亮 朱家仪 记者 孙云)“你快把买来的黄金交给工作人员,这样你就能自证清白,否则……”近日,市民吕老伯在骗子的步步诱导下,竟紧急购入总价值230万元的金条交给所谓的工作人员“上门验资”。金条被取走后,吕老伯便再也联系不上所谓的“刘警官”了,遂向杨浦警方报案。民警千里追赃,最终成功追回全部230万元涉案资金。目前,犯罪嫌疑人蔡某和李某涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪,被杨浦警方依法刑事拘留。

8月底,吕老伯接到一名“刘警官”的电话,对方能准确说出吕老伯的身份信息,还谎称其名下的银行账户涉嫌洗钱案件,需要购买金条并交由工作人员“验资”后,方能“撤销案件”。惊慌失措的吕老伯信以为真,立即到附近银行购买了8根总价值230万元

的金条。回家后,吕老伯根据“刘警官”的要求,将金条悉数交给“上门验资”的一名男子,之后便再也联系不上“刘警官”了。

由于涉案金额巨大,且此案较传统的电信网络诈骗案不同,系“线上诈骗+线下取金”结合,杨浦警方立即成立了由刑侦支队和江浦路派出所组成的专案组。“他戴着黑色鸭舌帽,上身穿黑色短袖。”在侦查员的耐心引导下,吕老伯逐渐回忆起取金男子的体貌特征。民警调查发现,这名男子从吕老伯家中离开后,匆匆潜入附近一小区,并将装有金条的背包转交给另一名穿绿色短袖的男子,随后两人分头离开。民警立即前往该小区走访排摸,掌握了两名犯罪嫌疑人的身份——马某和蔡某。经进一步侦查,民警获取了蔡某于近日前往广东省某市的出行信息,专案组马不停蹄前

往广东展开深入调查。

民警发现,蔡某下了飞机后,在机场停车场内将装有金条的背包“交接”给了一名李姓男子。据此,民警判断此案系分工明确的团伙作案。经过连续多天的循线追踪、入户走访,在掌握了转卖黄金变现等充分证据后,9月5日,在广东警方的配合下,专案组成功将蔡某和李某抓获,并进一步追查至涉案黄金的去向。

经审讯,蔡某和李某如实供述了违法犯罪行为。蔡某等人通过冒充公检法、网购平台客服等方法,对被害人实施诈骗。为了规避警方和银行对大额转账、异常交易等行为的限制,他们利用威胁、诱导等方式要求被害人购买黄金,再由专人“上门验资”和“保管”。最后,他们将黄金转移至异地并快速变现。后续杨浦警方将对此案作进一步调查。

上汽集团原副总裁陈德美被公诉

涉嫌受贿罪、为亲友非法牟利罪两项罪名

本报讯(记者 郭剑烽)记者昨天从上海市人民检察院第一分院获悉,上海汽车集团股份有限公司原副总裁陈德美涉嫌受贿罪、为亲友非法牟利罪一案,已由上海市人民检察院第一分

院依法向上海市第一中级人民法院提起公诉。案件正在进一步办理中。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人陈德美享有的诉讼权利,并依法讯问了被告

人,听取了辩护人的意见。上海市人民检察院第一分院起诉指控:被告人陈德美利用职务便利,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大;以明显高于市场的价格向自己的亲友经营管理的单位采购商品,使国家利益遭受重大损失,依法应当以受贿罪、为亲友非法牟利罪追究其刑事责任。



新民随笔

莫让禁区变景区

厉苒苒

若要评比这段时间讨论度高的旅游地,云南的哀牢山必是其中之一——国庆期间,多个关于哀牢山的话题登上热搜。

起因来自一位视频博主发布的一段进哀牢山探矿取材的视频。视频中高山密林、云雾弥漫,充满神秘和恐怖色彩。哀牢山有现实版“云南虫谷”之称。由于原始森林雾气重、无道路、无通信信号,加之地形地貌复杂,连当地村民都不敢贸然进入深山,但也由此给外界留下了“神秘”的想象空间,反而促使不少游客想一探究竟。此前,一则视频显示,去哀牢山的绕山公路上全是小汽车,堵得动弹不得。社交媒体的推波助澜、猎奇群众的一窝蜂追捧,让“人类禁区”变成“网红景区”。

当禁区变成景区,不少问题随之而来。哀牢山的爆火,无形之中加剧了公众对自然环境的漠视和冒险心态,甚至促使部分冒险者擅闯未知之境,引发更多的公共安全问题。哀牢山仍有很多未开发的核心区域,存在各种不可预知的风险,甚至曾有地质勘探专业人员在在此遇难,因而禁止擅自进入,也被外界称为“禁区”。而盲目跟风的游客一旦擅入禁区,将遭遇生命危险。

近几年,社交媒体的旅游打卡、攻略分享等,正在成为网友出门旅行的风向标。越是人迹罕至、难以抵达,越是具有神秘感和挑战性,挑动着人们探索世界的好奇心。当“种草”成为“毒草”,盲目跟风或将带来惨痛后果。探险不是犯险,禁区也不是景区,对高风险的户外探险、视频打卡产生的流量,应保持高度警惕。网络打卡也应当有边界、知敬畏。

此外,对于景区而言,如何面对突如其来的泼天流量也是一个课题。针对可能出现的游客擅闯禁区的风险,当地不妨疏堵结合,在守住安全底线的基础上,尽量给游客创造更好的游览体验条件。坚守景区与禁区之间的安全红线,尊重自然、敬畏自然,才能真正做好人文景区与自然生态的平衡。